



安全理事会

第七十八年

第**九三五九**次会议

2023年6月27日星期二上午10时举行

纽约

临时逐字记录

| | | |
|-----|---------------------|------------|
| 主席: | 努赛贝夫人 | (阿拉伯联合酋长国) |
| 成员: | 阿尔巴尼亚 | 霍查先生 |
| | 巴西 | 小德阿尔梅达先生 |
| | 中国 | 张军先生 |
| | 厄瓜多尔 | 佩雷斯·卢塞先生 |
| | 法国 | 奥尔梅多先生 |
| | 加蓬 | 比昂先生 |
| | 加纳 | 奥塞-门萨先生 |
| | 日本 | 石兼先生 |
| | 马耳他 | 卡米莱里先生 |
| | 莫桑比克 | 阿丰索先生 |
| | 俄罗斯联邦 | 叶夫斯季格涅耶娃女士 |
| | 瑞士 | 贝里斯维尔夫人 |
| | 大不列颠及北爱尔兰联合王国 | 吴百纳女爵士 |
| | 美利坚合众国 | 伍德先生 |

议程项目

索马里局势

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,送交逐字记录处处长(AB-0601)(verbatimrecords@un.org)。更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统(<http://documents.un.org>)上重发。

23-18450 (C)



无障碍文件

请回收



上午10时05分开会。

通过议程

议程通过。

索马里局势

主席 (以英语发言)：根据安理会暂行议事规则第37条，我邀请索马里代表参加本次会议。

安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

安理会成员面前摆着文件S/2023/474，其中载有大不列颠及北爱尔兰联合王国提交的一项决议草案的案文。

安理会准备对其面前的决议草案进行表决。我现在将决议草案付诸表决。

进行了举手表决。

赞成：

阿尔巴尼亚、巴西、中国、厄瓜多尔、法国、加蓬、加纳、日本、马耳他、莫桑比克、俄罗斯联邦、瑞士、阿拉伯联合酋长国、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国

主席 (以英语发言)：决议草案获得15票赞成。决议草案获得一致通过，成为第2687 (2023) 号决议。

我现在请希望在表决后发言的安理会成员发言。

比昂先生 (加蓬) (以英语发言)：我们代表安全理事会的三个非洲成员 (非洲三成员) ——加蓬、加纳和莫桑比克——感谢联合王国努力促成关于刚刚一致通过的2687 (2023) 号决议案文的共识。我们欢迎将非洲联盟驻索马里过渡时期特派团 (非索过渡特派团) 的任务期限延长至2023年12月，并认为，这将为非索过渡特派团和索马里联邦政府筹备非索过渡特派团部队缩编的第二阶段提供第三个时间段。

索马里局势正处于关键时刻。因此，应有效落实任务延期，以支持索马里联邦政府、非索过渡特派团和联合国索马里援助团 (联索援助团) 按照商定的时间表和路线图完成各自任务，同时考虑到维护安全成

果的需要。在这方面，我们期待收到评价第一阶段缩编情况的联合技术评估，以及第二阶段筹备工作的最新情况报告。为了确保缩编经过妥善协调并基于现实，我们的后续行动应当借鉴从第一阶段吸取的经验教训。

安理会一致支持第2687 (2023) 号决议，这反映了我们对成功完成索马里安全过渡的共同承诺，特别是在打击恐怖主义和建设索马里安全部队从非索过渡特派团手中接管安全责任的能力方面。在这方面，安理会非洲成员欢迎增加对战力实现手段和战力倍增手段的支持，这两者对于非索过渡特派团执行其任务、支持索马里安全部队的能力至关重要。我们认识到自1992年以来对索马里实行的武器禁运的负面影响。我们重申，政府间发展组织、非洲联盟和索马里联邦政府呼吁全面解除目前的禁运，使索马里安全部队能够获得必要的致命能力，有效打击青年党，并为索马里提供长期和平与稳定。我们重申，非索过渡特派团的成功取决于是否有充足的资金。因此，我们呼吁为非索过渡特派团提供必要的资金，使其能够完成任务，包括确保将安全责任顺利移交给索马里安全部队。我们鼓励继续支持索马里，以确保该国的安全和该区域的稳定。

叶夫斯京格聂耶娃女士 (俄罗斯联邦) (以俄语发言)：俄罗斯联邦对我们的英国同事起草的关于将非洲联盟驻索马里过渡时期特派团 (非索过渡特派团) 和联合国索马里支助办公室 (联索支助办) 的任务期限延长六个月的第2687 (2023) 号决议投了赞成票。

我们完全支持非洲维和人员的工作，他们对于确保索马里的安全和遏制青年党的威胁仍然至关重要。我们明确谴责所有恐怖主义袭击，并向非索过渡特派团和索马里国民军，包括那些在打击青年党的斗争中献出生命的军人致敬。我们欢迎联索支助办提供的后勤援助。

与此同时，我们必须承认，尽管索马里和非索过渡特派团的进攻行动取得了一些成果，但青年党分子在该国的势力仍然强大。今年第一季度使用简易爆炸

装置的恐怖主义袭击次数超过了近年来的所有统计数字。有鉴于此，非洲维持和平特派团撤出索马里一事不应操之过急。应当根据实地的真实情况来削减其特遣队。制造安全真空是不可接受的。

现阶段的主要任务是把国际社会的工作重点放在提高联邦执法机构的效力和最终击败极端分子上。为此，非洲维和人员必须拥有必要的资源和空间，以便索马里人能够加快推进加强其武装部队能力的进程，而如果不审查武器禁运，这是不可能实现的。

主席（以英语发言）：我现在请索马里代表发言。

优素福先生（索马里）（以英语发言）：索马里联邦政府注意到刚刚通过的第2687（2023）号决议，并欢迎将非洲联盟驻索马里过渡时期特派团（非索过渡特派团）的任务期限延长六个月。在这方面，我谨提出以下几点。

索马里领导的持续军事进攻行动让青年党损失惨重，并从青年党手中夺回了大片领土。我借此机会向索马里男女军人致敬，并对他们为维护索马里稳定与安全所作的牺牲表示敬意。

正如哈桑·谢赫·马哈茂德总统上周在安全理事会指出的那样（见S/PV.9356），索马里政府致力于在商定时限内根据安全理事会相关决议，从非索过渡特派团手中接管全部安全责任。目前正在与联合技术委

员会密切协调，规划和实施非索过渡特派团部队的缩编工作。特别是，第一阶段2000名特派团士兵的缩编已接近完成，索马里国家武装部队正在接管四个前沿行动基地的责任，同时关闭另外三个基地。在今后六个月里，我们将与非洲联盟协调，进行必要的准备工作，以便在9月底之前实施第二阶段3000名特派团士兵的缩编。

逐步将安全责任从非索过渡特派团移交给索马里安全部队的工作能否及时完成，取决于索马里安全部队是否具备必要的行动能力。在这方面，联合国对索马里实施的部分武器禁运阻碍了索马里联邦政府为其安全部队提供充足资源以应对青年党不断变化的威胁的能力。此外，对索马里持续实施的武器禁运正在造成后勤和行动上的军事挑战，这可能使青年党得以重组和适应。因此，我重申索马里政府呼吁紧急全面解除对索马里的武器禁运。

最后，我们致力于到2024年从非索过渡特派团手中接管全部安全责任，并为其成功撤出索马里铺平道路。我们坚信，对索马里的长期制裁本身不能成为目的。我们敦促安理会成员认真重新评估武器禁运的目标及其对索马里长期和平与稳定造成的意外后果。

在结束发言之前，我必须感谢所有为恢复我国和平与安全做出最大牺牲的部队派遣国。

上午10时15分散会。